



# 五彩秋天，谁的叶片先被染红？

中山陵高级工程师写下植物“走红”日记，发布“彩叶预报”

银杏泛黄、榉树飘红……“秋天的童话”启幕了。南京街头，哪些树先变色？哪些树后“换装”？中山陵园管理局的高级工程师董丽娜喜欢用相机记录植物，这几年，一些植物的物候变化，她都记录了下来。据了解，南京有多达八九十种彩叶树，往年，最佳观赏期从10月底持续到11月底，今夏雨水充沛，入秋后相对暖和，市民眼中的“彩叶调色板”有可能持续更长时间。

现代快报记者 余乐



乌桕的叶子正在悄悄变色 现代快报记者 赵杰 摄

## 冷空气一来，便开启“最美秋景”

眼下，黄埔路的法桐黄叶飘落，太平北路的水杉也急着“褪色”。

站在中山陵博爱广场向山上看，四周的树叶有红的、黄的、青绿色的。而近几年的物候变化，董丽娜都做了记录。隔几天她就上山转一圈，看到花开花落便用图像和文字记录下来：“8月24日，厚朴红色的果实”“9月20日，第二茬桂花盛情开放，花香中的办公室，仿佛带

香的‘别墅’”……

枫叶“走红”多少天？马褂木的“小衣服”何时染黄？这些都能从董丽娜的“日记”中大致推算出来。

她依照往常经验告诉现代快报记者，在市民熟悉的彩叶树种中，先变色的是榉树，而鸡爪槭、五角枫等槭树科植物变色最晚，现在多半还是青绿色的。

“树叶的变色时间，和每年的气

候有关。温度、水分以及植物自身的生长状况都会影响植物变色。”她说，有些年份气温过渡得缓慢，而水分条件又适宜，彩叶期就特别长，特别漂亮。

前段时间南京雨水多，入秋后气温比较暖和，“虽然一些植物已经开始变色了，但它们的生长期相对延长，放缓了变色速度，彩叶期也相应变长了。”董丽娜说，根据预

报，11日会有一股冷空气，那时，更多的彩叶树种将陆续变色，“最美秋景”也就不远啦！

昨天，园林专家汤庚国告诉记者，目前，栖霞山红叶已经部分转红，不过，要看漫山红遍，还要等到十一月中下旬。“今年中秋前后，栖霞山上的红叶相当一部分已经变红了。”而且由于今夏雨水充沛，红叶红得格外透，看上去油亮亮的。

预报

## 云淡风轻 尽情享受好天气

这段时间，昼夜凉爽，白天往秋高气爽。后面几天，天气依然好到没话说，小伙伴们尽情享受吧。此外，南京市气象台介绍，今年入秋时间为9月30日，与往年比，偏迟。

现代快报记者 刘伟伟

### 南京三日天气

今天 晴转多云，15~25℃  
明天 多云，15~26℃  
后天 多云，16~26℃

寻访

## 不必远行 去校园赏浓郁秋景



南京中医药大学林校区

2万平米格桑花开得正艳



南京大学鼓楼校区

北大楼满墙尽是爬墙虎



南京理工大学

思园小桥流水



南京林业大学

紫湖溪上悠然垂钓

通讯员 王平 杨萍 谌红桃  
现代快报记者 俞月花  
图片均由校方提供

特写



鸟类摄影师介绍，这些鸟儿是在觅食 报料人供图

## 壮观！万只鸟儿空中齐飞

快报讯（见习记者 徐萌）10月7日晚，在浦口区滨江大道长桥附近，上万只鸟儿腾空而起，盘旋十几分钟后，集体俯冲进附近的树丛、草丛中。熟悉鸟类的自然摄影师范明称，这应该是椋鸟类，它们大多留在南京过冬，江边栖息地可能再现万鸟觅食场景。

拍下照片的武先生告诉现代快报记者，当时，他正在拍摄晚霞，突然传来“哗”的声响，扭头

一看，一大群鸟儿腾空飞起来。“鸟儿有上万只，黑压压一大片，飞来飞去，就像乌云在空中翻滚”，鸟儿在空中盘旋了十几分钟后，集体从空中俯冲而下，钻进了树丛、草丛中，“太壮观了”。

根据市民描述和现场图片，南京自然摄影师范明判断，鸟儿数量较多，应该是椋鸟类，春夏季节，椋鸟分散生存，每到秋冬时节，椋鸟便集群栖息。

（报料人线索费60元）